

# 今年年底前,全省社区警务室新增“+生态警务”职能 山水林田湖草海,警察叔叔来守护

本报记者 王逸群 通讯员 张 范

今后,主动守护绿水青山将成为浙江公安机关的一项重要职责。

4月2日,全省生态警务建设工作会议在湖州召开。到今年年底前,浙江将落实生态警长责任制,全省社区警务室100%落实“+生态警务”职能,山区26县及6个海岛县全部建成“生态义警”体系。

作为全国首个生态省,浙江在全国率先提出“生态警务”。2020年底,湖州市公安局又在全国率先推出“生态警务”新机制,积极构建现代警务新模式。去年底,浙江印发《关于全面推进生态警务建设的实施意见》,成为全国首个以省级层面推进生态警务建设的省份。

“生态警务”是怎样一种模式?在公安机关推动下,浙江的山水林田湖草海的守护将有哪些变化?

什么是“生态警务”?从太湖的白鱼可窥一二。

早些年,因为太湖水域污染以及过度捕捞等问题,太湖渔业资源一度锐减。与此同时,快速工业化带来的污染严重,也影响了太湖水质。于是,湖州公安机关联动生态环境、自然资源等部门统筹开展生态领域的协同治理,在河道、湖泊、林区、矿区、市场、路段等打击违法行为,还通过联合检查进行预防,生态环境改善了,白鱼又多起来了。

回头再看,“生态警务”就是把公安工作与生态保护相结合,利用公安特色和优势,打通部门壁垒,严厉打击违法犯罪行为,实现保护生态和促进发展。

事实上,这个概念的提出与构建,不是一蹴而就的。起初,公安机关利用专项工作方式,围绕治安治理和环境治理开展工作。如2015年,湖州市公安局部署“守青山、护绿水——湖州公安在行动”专项工作,之后每年将“守青山、护绿水”专项工作列入市局“惠民十大行动”。

随着食药环侦等专业警种成立,公安机关逐步开始了系统性的环境治理、生态保护的过程。此时的“生态警长”,

只是打击生态领域违法犯罪行为的民警。

后来,派出所民警以及河长、湖长等志愿者加入,“生态警长”的范围不断扩大。到2022年,湖州“生态警长”已实现全市7373条9380公里河道、153个湖泊、157个水库、113个农贸市场、主要林区、矿区、路段及市重大工程全覆盖。这也是基层生态全域覆盖的护航体系雏形。

生态环境保护涉及生态环境、农业、市场监管等多个部门。有人问,这项生态保护工作为何由公安牵头?事实上,公安部门主导的“生态警务”有着独特的优势。一方面,依托派出所和警务室,能将警务触角延伸到全省每一个角落,民警在日常巡逻执法中,对辖区范围内的环境变化感知度高;另一方面,公安机关的运行机制,可以对各类风险隐患早发现、早预防、早处置。

“过去其他部门遇到一些生态案件,在协同上可能会碰到一些障碍。现在我们主动靠前,希望通过积极主动的探索,更好地护航生态。”省公安厅相关负责人说。

“生态警务”的全面推进意味着浙江将调动全省公安力量,在打击生态领域违法犯罪的基础上,推动生态保护工作常态化,同时加强技术支撑,以更现代化的手段,让生态环境保护这件事变得更高效率。

对于公安部门来说,探索保护生态环境、保障绿色发展的过程,也是对社会治理的一次自我重塑。

想要推进这项工作,需要回答两个问题:谁来管?怎么管?其背后,是一场机制、流程、治理现代化等全过程、全方位的警务升级。

首先是谁来管。“生态警务”的背后,有着社会治理的老问题:专业警力有限。浙江有广袤的山水林田湖草海资源,而有些偏远地区,派出所只有一名常驻民警。想要破解人员力量薄弱的难题,必须依靠基层和群众。依托“派出所主防”阵地,浙江将建

强专业警种主责、社区民警主力的“生态警长”力量体系,打造“生态警长+网格员+志愿者+公益组织”的生态守护共同体。

其次是怎么管。相比于传统食药环侦打击行动,“生态警务”更是一项系统性、整体性、协同性的警务。

“打击生态环境领域犯罪,最难的就是取证。”民警徐建根所在的织东派出所地处太湖畔。再往东50米,就是浙苏两省的界碑。作为两省交界地,这里曾是生态环境保护的“薄弱地”。跨区域执法,常常面临证据链不足的情况。

2021年9月,乔溪生态联勤警务站作为长三角首个省际生态联勤警务站成立。每天,徐建根与江苏吴江七都派出所民警顾春江以及两省其他驻点执勤人员一起,对省际交界生态警务工作存在的治理难点常态化开展警务联勤合作。通过跨部门、跨区域协作,织里公安分局曾破获长三角地区首个三省联动的生态环境案件——苏浙皖三省特大非法处置废甲酯油污染环境案。

这样的生态联勤警务站,将成为浙江“生态警务”推进的一个重要载体。它更加重视部门间的联动联动和共建共享,通过力量整合、系统融合、数据耦合、机制契合、平战结合,解决部门多头分管难题。

另外,生态要素常量,生态保护任务重,光靠人防必然无法破题。为此,浙江建立生态警务协同智治应用,通过打通各部门数据,将水、土、气等监测指标与公安的情报线索来源整合。各部门通过平台融合在一起,不仅能够统一研判、统一执法,还能通过数据的碰撞,提前预防可能出现的情况,变事后打击为主动预防。

可以说,“生态警务”的本质,就在于以公安部门为主导,通过和其他部门的联动联动,聚集人民群众力量,实现共建共享、群防群治,开展生态环境保护 and 综合治理。

当下,浙江正加快发展新质生产力。绿色发展是高质量发展的底色,新

质生产力本身就是绿色生产力。

这也是浙江公安系统推进生态警务的更深远意义——通过主动发现、主动排查,进而更好推动发展方式绿色转型和新质生产力的加快发展。

安吉赋石水库是国家一级饮用水源地保护区,拥有丰富的动植物资源。过去,这里游客露营烧烤多、产生垃圾多、非法狩猎现象多。在赋石水库生态联勤警务站,公安、水利、行政执法等部门联合常驻,借助无人机、公共视频等手段24小时值班,不仅最大限度保护当地群众的饮用水安全,还让赋石水库景点周边成为“卖风景”的网红打卡点。

对于浙江来说,“生态警务”的概念远不止打击违法犯罪行为,更是围绕生态经济转化和海洋经济发展需要,持续创新推实用举措,促进绿水青山更好更快转化为金山银山。

比如,通过“生态警务”,公安机关将对优质水源、优质种植土壤等生态资源加大保护,并对“涌泉蜜橘”“东魁杨梅”等农产品品质、“西湖龙井”“丽水山耕”等知名品牌加大保护力度,进而维护优质农产品市场利益。

再如,助力海洋经济高质量发展。浙江不止山水资源丰富,更是海洋大省,海岛总数共有3061个,属全国最多,海岸线长度6486公里,也位居全国首位。护航海洋生态,对于浙江全面推动海洋强省建设再提速再提速来说,必不可少。

今年以来,宁波、舟山率先建成全省首批海洋主题的生态联勤警务工作站和警务室。其中,宁波公安探索形成集“态势感知、侦查打击、联动共治”于一体的海洋生态保护联动体系,全力服务保障海洋经济、长江经济带高质量发展。舟山嵊泗枸杞乡生态警务联勤警务室,每月对海上违法犯罪打击、贻贝养殖桁架护航、海域岛礁生态保护、涉海旅游警务管理等不同领域开展问题隐患排查梳理。

接下来,沿海地区的公安机关还将与海警、海关、海洋渔业、渔政等部门,共同防范化解重大风险,保障海洋生态安全。

## 省文明办、省民政厅联合发出倡议—— 文明寄哀思 平安过清明

本报讯(记者 王璐怡 蒋欣如)清明将至,为进一步深化移风易俗,培养文明新风,推动“浙江有礼”成为全民行动自觉,浙江省文明办、省民政厅于近日联合发出倡议书,倡导大家以文明的方式追思先辈,以绿色的方式祭奠逝者,度过一个有礼、平安的清明节。

根据倡议内容,浙江省大力推行有礼祭扫,践行“亲有礼”“仪有礼”,传承尊老、孝老、爱老的传统美德,倡导树立“生前孝亲”胜于“重殓厚葬”观念,提倡长辈在世时多敬孝、过世后不搞大操大办,让逝者欣慰、让生者无憾。针对时下流行的网络祭扫,倡议书也提出可通

过网上献花、撰写祭文、缅怀恩情等方式寄托对先辈的哀思;鼓励积极参与“网上祭英烈”活动。

祭扫期间,倡议贯彻绿色发展理念,以鲜花祭奠、植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等低碳、环保方式缅怀先辈、追念故人。抵制低俗祭祀用品和迷信行为,不焚烧香烛纸钱、不燃放爆竹烟花,做到不污染环境、不影响他人生活。倡议书还建议大家及时了解当地清明祭扫相关规定和要求,密切关注天气和交通情况,合理安排祭扫时间,错峰错时祭扫,做到安全出行、平安祭扫。

## 我省启动山区海岛县公务员专项招录

本报杭州4月2日讯(记者 李 灿)4月2日,省公务员局发布公告,启动2024年全省山区海岛县公务员专项招录工作。

本次专项招录计划562名,要求报考人员已参加2024年度浙江省各级机关单位考试录用公务员统一组织的笔试,且成绩达到原报考职位的最低合格分数线(原参加心理测评的人员,心理测评结果须合格)。其中,已入围2024年浙江省公务员四级联考等额体检或考察人员不得报考本次专项招录职位。

4月2日起,报考人员可登录浙江省公务员考试网(gwy.zjks.gov.cn)、长三角公务员考录一体化平台网站查询专项招录相关信息。报考人员对有关职位的专业、学历学位、工作经历等资格条件有疑问的,可与招录机关联系咨询。

专项招录报名时间为4月8日9时

至4月10日17时。报考人员以参加我省2024年度公务员招录报名时用户名和密码,登录浙江省公务员考试网网上报名系统,填报专项招录职位;提交信息后,可查询报考职位当前报名人数和进入资格审核范围人员的笔试成绩最低分,报名时间截止前1小时停止查询功能。报名期间,报考人员可以更改报考职位,招录机关不进行资格审核。

专项招录资格审查时间为4月11日9时至4月12日17时。招录机关将按照10:1的比例,根据报考人员笔试成绩从高分到低分顺序进行资格审核。报考人员可在浙江省公务员考试网查询资格审核合格人员名单。

面试由市级公务员主管部门组织实施,面试时间为4月21日,具体安排请关注各地发布的面试公告。

## 省交通集团首季基础设施投资达168亿元 一批交通建设项目取得重大进展

本报讯(记者 张帆 通讯员 苏志敏)杭温铁路二期项目正式进入静态验收,金建铁路新安江特大桥首座连续梁实现合龙……日前,浙江交通集团一批交通建设项目纷纷取得重大进展。一季度,该集团完成交通基础设施投资168.4亿元,同比增长5.5%,实现“开门红”。

高质量项目建设是扩投资、优结构、稳增长的重要支撑。当前,由浙江交通集团主导推进的在建拟建交通基础设施项目达28个,项目投资总额合计4608.7亿元,项目数量、投资总额创历史新高。今年以来,该集团紧紧抓住政策窗口期、机遇期,完善项目推进机

制,组建工作专班,有效破题,实干攻坚,加快谋划一批、开工一批、推进一批、竣工一批交通项目,实现义龙庆高速公路丽水段项目开工建设,诸永高速改扩建、甬金高速改扩建绍兴段项目完成土建招标,甬金高速改扩建金华段、乍嘉苏高速改扩建项目取得工可批复。为加快形成更多投资实物量,浙江交通集团围绕年度计划完成投资765亿元以上的目标,压茬推进通苏嘉甬铁路、瑞苍高速、甬台温改扩建台州北段等18个在建项目。其中,确保杭温铁路二期、义东高速南南至南马段年内建成通车。

## 青海旅游推介会在宁波举行 坐着火车上昆仑

本报讯(记者 李攀 通讯员 吴琳)4月2日,“山宗水原·大美青海·魅力海西”职工疗休养精品线路暨青海旅游推介会在宁波举行,推出了“坐着火车上昆仑”铁路旅游精品线路,诚邀浙江职工走进大美青海,魅力海西。

浙江与青海,因对口支援工作成了亲密无间的“铁兄弟”。今年是浙江对口支援青海的第15个年头,是海西州建州70周年的重要历史时刻,也是“浙青文体旅游主题交流年”。自第五批援青干部抵海西以来,通过一系列精心策划,把“对青海的心动”转化为“走进青海的行动”,2023年到海西景点打卡的浙江游客达110万人次,创历史新高。

据了解,新推出的“坐着火车上昆仑”铁路旅游精品线路将进一步推动“浙客西游”,浙江游客可以搭乘平稳舒适的高铁抵达青海,开启高原游,领略茶卡盐湖、漠河驼场、可鲁克湖等知名景点,感受祖国大西北的豪壮之美。除了铁路,“打飞的”也很方便。推介会上,浙江长龙航空宣布推出6款航空旅游产品,以满足不同游客的需求。

浙江省援青指挥部相关负责人表示,举办此次活动,有助于两地文旅产业的交流合作,进一步加大两地职工疗休养旅客互送的力度,进一步优化提升浙青两省高品质疗休养产品的水准,为广职工疗休养提供多元、多样、多彩疗休养服务。

## 浙江助力新疆阿克苏地区文旅产业发展 走起,到柯坪赏杏花

本报讯(记者 陆斯越)南疆四月,杏花如云似霞装扮枝头,给沙漠边缘地区带来别样的浪漫风景。3月30日至4月2日,在浙江省援疆指挥部支持下,由新疆阿克苏地区文旅局指导、柯坪县委县政府和湖州市援疆指挥部共同主办的“相约好春光·乐游阿克苏”2024年阿克苏地区第七乡村文化体育旅游节暨柯坪县“杏福花开·香飘驼城”第八届杏花文化旅游系列活动举办,打响柯坪县特色旅游品牌。据悉,3月30日活动开幕当天,柯坪县游客总量达5.5万人,旅游收入约825万元。

“一开春就盼着杏花开放,今天很早就赶过来。这里拍照特别出片,推荐大家来柯坪旅游打卡。”浙江游客吴冰告诉记者。在柯坪县玉尔其乡阿热阿依玛克村杏花村景区,特色物产、非遗文化、生物园区、传统文化馆、美食区等不同主题展区集中亮相,吸引了众多游客前来打卡。

阿热阿依玛克村党支部书记艾力·依布拉音介绍,村里种植杏树历史悠久,目前种植总面积达3000余亩,全村478户村民几乎家家户户种植黄杏。以前只是售卖杏子,在援疆资金的支持下,从2019年开始,柯坪县文化体育广播电视和旅游局、柯坪县丝路驼城文化旅游开发有限公司联手打造杏花村景区,2021年完成国家3A级旅游景区创建,“游客多了收入也多了,大家都忙起来,生活越来越好。”当地村民说。

据了解,浙江省援疆指挥部、湖州市援疆指挥部着力推进文旅援疆“双珠计划”,协助柯坪县依托各重大节庆活动,积极探索旅游经济新增长点,先后打造红沙漠生态旅游区、国家4A级景区古城景区、克斯勒度假旅游景区、杏花村景区等多个特色景区,深入推进文旅融合发展,不断丰富旅游产品和振兴战略的实施提供有力支持。

## 我省人均体育场地面积已达3平方米

本报杭州4月2日讯(记者 沈昕雨 通讯员 易龙吟)4月2日,省体育局发布《2023年浙江省体育场地统计调查主要数据》。记者获悉,截至2023年12月31日,浙江共有体育场地23.44万个,场地总面积1.98亿平方米,人均体育场地面积已达3平方米。相比上一年度,三项数据均有所增长。

“调查显示,我省人均体育场地面积首次达到3平方米。”省体育科学研究所全民健身研究中心主任薛亮说,我省体育场地建设不只有“量”的提升,也有“质”的提高,位居全国前列。

在全省范围内,全民健身路径、篮球场地和乒乓球场地是数量最多的3



图为东阳市江滨景观带市民花园里的健身场地。 共享联盟·东阳 包康轩 摄

个,分别为61956个、52379个和38172个。全省球类运动场地共有122406个,场地面积达7096.69万平方米,其中,足球、篮球、排球“三大球”场地为64780个,占52.92%,相比上一年度数量有明显提升,这也是“三大球”蓬勃发展的基础。

此外,截至2023年底,我省冰雪运动场地共46个,场地面积47.92万平方米。其中,滑冰场地24个、滑雪场地22个。

省体育局有关负责人表示,后亚运时代,将积极用好亚运遗产,构建更高水平全民健身公共服务体系,为创造美好生活增添助力。

## 富义仓里 品读运河



4月2日,位于杭州市拱墅区霞湾巷8号的富义仓经历半年提升改造后正式对外开放。富义仓在大运河畔,走进这里,不仅可以系统了解这一古代粮仓遗址的前世今生,更可以通过展陈文物深入解读中国古代运河文化。

本报记者 徐彦 魏志阳 共享联盟·拱墅 柳景春 拍友 叶佳 摄